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	Рисовать пушистые облака в Gimp - это простое и увлекательное занятие, которое ко всему прочему еще и неплохо успокаивает нервы :) Можно сказать, что это урок для новичков, поскольку он потребует для исполнения совсем немного инструментов. Поскольку используемые фигуры очень просты - их можно рисовать как при помощи графического планшета, так и используя обычную мышь. Итак, всего 7 простых шагов урока - и наше великолепное облако готово!

1

Создайте новое изображение в Gimp. Залейте его красивым небесным цветом, предпочтительно голубым :)
Теперь Вы можете либо перейти к шагу 2 урока, либо пропустить его и использовать инструмент Градиент (Gradient tool) вместо него. Лично я предпочитаю использовать следующий шаг урока, поскольку в этом случае небо выглядит более натурально, но если Вам лень этим заниматься - градиент всегда в Вашем распоряжении.
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Используйте инструмент Gimp Осветление-Затемнение (Dodge tool) или же используйте мазки обычной кистью и цветами других тонов, чтобы сделать цветовые переходы как на рисунке ниже.




Далее используйте инструмент Резкость или размывание (Smudge) с большим размером кисти для лучшего эффекта.




Подсказка: обычно небо светлее возле горизонта.
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Опять используйте инструмент Осветление-Затемнение (Dodge tool) - на этот раз нарисуйте с его помощью светлое пятно в форме облака.




Чтобы сделать облако пушистым, размажьте его края при помощи инструмента Резкость или размывание (Smudge).
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Используя те же инструменты Gimp, нарисуйте внутри существующего облака еще одно размером поменьше.




Повторите с ним те же действия, что и с наружным облаком. Постарайтесь при этом не задевать края уже существующего облака большего размера.
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Теперь, используя инструмент осветления Gimp с теми же опциями и кисточку поменьше, хаотичными движениями набросайте по контуру облака небольшие закрученные линии, главным образом внизу облака - это придаст большую реалистичность нашей картинке.




Снова размойте полученные линии, только не перестарайтесь ;)




6

Опять осветление...




И опять небольшое размывание...




Подсказка: При размывании на последних этапах очень важно использовать небольшой размер кисти и не размазывать очень сильно, иначе вместо красивого облака мы получим некрасивое мутное пятно, а ведь мы не хотим этого ;)
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Можете повторять предыдущие шаги урока, пока облако не станет объемным и пушистым.




Это все, урок окончен! Успехов Вам в мастерстве рисования облаков в Gimp!




