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І. Характер та функції занять

 Сценарій занять, що складається з 14 зустрічей, являє собою змодельовані  ігри, розваги, цілеспрямовані бесіди і т. д. Це навчальні ситуації, підтекстом яких є корекція агресивності учасників.

 Заняття будуються на врахуванні попереднього досвіду дитини, задоволенні емоційних потреб і введенні нових форм поведінки, нових видів пізнавальної діяльності.

II. Принципи

1. Схвалення.

2. Партнерства.

3. Існування норм.

III. Мета

 Головна мета - формування у дітей бажання активно впливати на особисту  поведінку:

 а) 
створення мотивації для участі у заняттях (налагодження контактів,
зняття психічної напруги, усвідомлення атмосфери взаємодовіри);

 б) 
оволодіння основними навичками контактів з іншими учасниками
занять;

 в) 
вміння модифікувати особисту поведінку в ситуаціях, що викликають
агресію.

IV. Правила взаємовідносин у групі

4. Бути активним.

5. Бути щирим.

6. Довіряти іншим.

7. Висловлюватись по черзі.

8. Слухати не перебиваючи.

9. Звертатись по імені.

10. Взаємодопомога - один за всіх і всі за одного.

11. "Тут і зараз".

12. Все, що тут відбувається, залишається між нами.

Заняття 1 Мета: формувати відчуття безпеки, доброзичливості і схвалення у учасників.

 1. 
Знайомство

Ведучий збирає учасників у коло і пропонує гру "Давайте познайомимось ближче".

 Умови гри: кожен учасник по черзі називає своє ім'я, коротка розповідь про те, що йому  відомо про це ім'я, подобається воно йому чи ні, хто його так назвав, чи знає видатних людей, що носять таке ж ім'я, назвати одну рису характеру, яка на його думку, найбільш притаманна людині з таким ім'ям і має відношення до нього, знову повторює своє ім'я. Сусід повторює ім'я попереднього учасника і представляє своє ім'я. Наступний повторює ім'я попередніх учасників і презентує своє.

Можливий обмін думками і враженнями між учасниками щодо інформації про імена, особливо між тими, хто має однакові імена.

 Кожен з учасників на заготовлених паперових картках пише своє ім'я і рису характеру, яку  він обрав.

 2. 
Віче

Ведучий пояснює ціль занять. Прийняття чи відміна рішень.

 "Я хочу запропонувати вам збиратися 2 рази на тижні і проводити разом вільний час. Під час наших занять ми можемо краще пізнати себе та один одного; свої сильні сторони. Я знаю, що в кожного вони є, але кожному хочеться краще себе зрозуміти, можливо змінити в собі те, що не подобається. Думаю, в цьому ми зможемо допомогти один одному. Згода".

На знак згоди діти піднімають витягнутий великий палець вгору і вигукують "Так".

 3. 
Гра "Групове інтерв'ю"

Учасники сидять в колі. Ведучий задає питання, на які всі по черзі відповідають.

 Наприклад: Який колір тобі подобається найбільше? Куди б ти хотів поїхати на канікули? Який предмет тобі подобається найбільше? Що ти робиш в неділю вранці? Чи є в тебе друг, як його звати? Коли тобі буває сумно? Коли радісно?

 (Варіант. Після відповіді на будь-яке питання ведучий ставить групі зустрічне питання. -Який колір подобається Сашкові (Людмилі, Олі...), вказує кому відповідати. При правильній відповіді діти підносять великий палець вгору, якщо ні - вниз. Відповідає інший (вказаний ведучим) учасник. До правильної відповіді.

Питання можуть стосуватись інтересів, звичок, смаку, радості, суму і т. д.

 4. 
Гра "Гордіїв вузол"

 Всі стають в коло, закривши очі, витягнувши руки вперед. По команді кожен ловить обидві руки будь-якого учасника. Очі відкривають і, призначений ведучим учасник, починає розпутувати  вузол.

 5. 
Гра "По запитанню ведучому"

Діти задають по одному питанню ведучому, на які він відповідає.

 6. 
Гра "Мій символ"

 Кожен з учасників на папері зображає символ свого імені (себе). Презентація символу обговорення: що сподобалось учасникам, в чому оригінальність, який елемент взяли б собі, щирі  вітання і оплески.

 7. Бесіда в колі

Обговорення своїх відчуттів, переживань, вражень від заняття.

8. Підсумкове обговорення
"Сьогодні на занятті я себе відчув..."

9. Прощання. "Струм"

Всі стоять у колі. Ведучий включає струм: стискає руку сусіда, той свого сусіда і "струм" проходить по всьому колу і повертається до ведучого.

Діти вітають один одного, потискують руки, дякують за проведений час.

Заняття 2

Мета:  знайомство-завоювання довіри. Створення атмосфери доброзичливості та відвертості. Прийняття правил участі в заняттях.

 1. 
Вітання

"Моя рука - в наших руках".

 Діти стають обличчям один до одного, протягують руку вперед і кладучи долоні одна на  одну, ніжно стискуючи.

Потім вітають один одного, потискуючи руки, словами "Радий тебе бачити тут і зараз".

 2. 
Релаксаційна вправа

 Діти сидять на стільцях. Ноги зімкнуті, підняті на пальчиках. Руки зігнуті, притиснуті до грудної клітки, тулуб нахилений до ніг, голова нахилена до колін. Ведучий просить учасників з  повною концентрацією уваги напружити м'язи обличчя, ніг, живота, шиї, сідниць, рук. Таке свідоме і сконцентроване напруження утримується до ЗО секунд. Після цього ведучий просить свідомо розслабити і випрямити все тіло. Релаксація. Спершись на спинку крісла, свідомо розслабити все тіло. Перехід в позицію "сидячи". Вправу можна повторити.

Обговорення набутого досвіду:  "Я відчував...", "Я зрозумів...", "Мені було...". Увага звертається на усвідомлення напруження і впливу свідомості на процес розслаблення і досягнення позитивного стану.

 3. 
Гра

 Діти сидять у колі. М'яч у руках одного з гравців, він називає ім'я будь-якого учасника і  обережно, але швидко кидає йому м'яч. Той, в свою чергу, називає ім'я іншого і кидає йому м'яч. Якщо м'яч падає, всі учасники плетуть в долоні і вигукують підбадьорюючі слова.

Після гри діти діляться своїми відчуттями і враженнями.

 4. 
Гра в парах "Гармонія"

 Учасник А затуляє очі пов'язкою. Учасник Б може рухатись лише на одній нозі (другу  можна підв'язати). Учасник А веде учасника Б по заданому маршруту з перепонами (крісло, коло, книги). Учасник Б дає словесні підказки учаснику А. І так вони проходять весь маршрут, підтримуючи один одного. За порушення правил чи втрату рівноваги пара отримує штрафне очко. Перед проходом кожної пари перепони на маршруті змінюються.

Обговорення. Партнери розповідають один одному, яка поведінка допомогла їм пройти цей шлях ("Мені допомогли твої...").

Загальний висновок. Що допомагає подолати труднощі.

Формування пар.  Заготовлена потрібна кількість пар різних кольорових смужок. Діти не дивлячись, виймають їх з ящичка і шукають відповідного партнера.

Обов'язкова умова - привітання один одного і побажання "щасливої дороги" .

 5. 
Гра "Чий голос"

 Діти довільно розміщуються в кімнаті. Хтось один стає в куток і повертається спиною до інших. По команді ведучого, призначений учасник виголошує умовний пароль ("Я тут", "Весна", "Школа"). Той, хто в куточку, має відгадати чий це голос. Потім його місце займає інший.

Обговорення. Діти розповідають про свої враження і відчуття під час гри.

 6. 
Віче

 Визначення правил поведінки на заняттях. Ведучий запитує, які правила поведінки  потрібно ввести, щоб всі могли почувати себе краще. Стимулює до висловлювання, сам пропонує правила. Кожне правило приймається після обговорення шляхом голосування (піднятий вгору великий палець). Правила записуються і вивішуються у кімнаті.

 7. 
Домашнє завдання

 Ведучий дає кожному учаснику листок, на якому молоком написана позитивна інформація  про нього. Текст можна прочитати дома. Для цього потрібно потримати листок над свічкою, слідкуючи, щоб листок не згорів.

8. Прощання "Струм". Подяки

Заняття 3

Мета: Обмін позитивною інформацією, тренування концентрації на собі та на інших.

 1. Вітання "Моя рука - в наших руках"

 2. Гра "Чиє це?"

 Кожен з учасників кладе якусь річ в ящичок так, щоб ніхто не бачив. Потім ведучий дістає  по одному предмету і запитує: "Кому це належить?" Всі відгадують. (Власник називає інше ім'я). Хто відгадав - пояснює свої догадки.

 3. 
Вправа "Разом можна більше"

 Кожен учасник вибирає собі довільно місце. Стоять прямо, п'ятки разом, носочки  розведені. Потрібно, не відриваючи ніг від підлоги, нахилятись у різні боки. Кожен перевіряє, наскільки він зміг нахилитись, щоб не впасти.

Обговорення. ("Що ти відчував?", "В чому трудність?", "Чого не вистачало?").

Далі діти розбиваються на пари і повторюють вправу, підтримуючи один одного.

Обговорення.  ("Що ви відчували?", "В якому випадку ви могли нахилитись нижче?", "Чому?", "Що ти відчував, коли поряд з тобою товариш?", "Порівняйте свої враження", "Що ти хочеш сказати своєму партнерові?").

Висновок. Прислів'я "І нитка, скручена втричі, не скоро рветься".

 4. 
Невербальна інсценізація

 Учасники отримують від ведучого картки, в яких написано, що треба зобразити. Потім  кожен показує свою сценку-пантоміму. Глядачі мають вірно відгадати, про що йдеться мова.

Приклади тем: "Мені сумно", "Я загубив гроші", "В мене болить зуб", "Я щасливий" і т. д.

 5. 
Гра "Збір на газеті"

 Всі учасники діляться на дві команди. Кожна група повинна повністю поміститися на газеті, що лежить на підлозі.

Обговорення.  "В чому складність?", "Завдяки чому вам це вдалось?", "Які риси треба проявити, щоб виконати це складне завдання?".

 6. 
Гра "Я ціную в тобі..."

 Діти мають стільки листочків паперу, скільки учасників. Кожен пише всім "послання  любові", що складається з речення, яке починається так: "Я ціную в тобі...". Написавши, кладе під ноги того, кому написав. Після того, як всі закінчать, кожен піднімає листочки з під ніг і, за бажанням учасників, зачитує вголос. Висновок ведучого.

7. Прощання. Струм. Подяка

Заняття 4

Мета: Усвідомлення емоційного життя, концентрація на собі, чуттєве сприйняття.

 1. Вітання. "Моя рука - в наших руках"

 2. Бесіда в колі "Що відчувають люди"

Питання. "Які відчуття бувають у людей?". Діти називають, а ведучий записує в першій особі. Приклад: "Я задоволений", "Я сумний", "Я боюсь" і т. д.

 Потім кожен учасник закінчує почате таким чином речення і вибирає наступного учасника і  почуття.

Обговорення.  "Що ти відчував, промовляючи це твердження?", "Який стан краще: мажорний чи мінорний?", "Чи залежить твій стан від того, що ти подумав?", "Чи залежить твій стан від відношення оточуючих?".

Висновок. Прислів'я "Не роби іншому того, що не хочеш, щоб робили тобі".

 3. Збір на газеті

 4. Вправа "Уявна подорож"

 Учасники зручно розміщуються в кріслах, закривають очі. Ведучий просить  сконцентрувати увагу на диханні. Потім дає установку: "Нехай твоя уява без перешкод подорожує де завгодно. Що ти бачиш? Скажи, якщо з'явиться чітка картинка". Ведучий повинен досягти виразної вербалізації, наприклад: "Я бачу...", "Я уявляю собі...".

Обговорення.  "Які почуття, емоції ти пережив, уявляючи?", "Чи змінилось твоє дихання? Як?"

Висновок. Вплив уяви на відчуття.

5.
Гра "Що це означає?"

Ведучий демонструє табличку з написаними назвами почуттів.

	задоволення
	незадоволення
	злість

	стомленість
	здивування
	сором

	радість
	полегшення
	гнів

	нетерплячість
	втіха
	смуток


Бесіда в колі.  Ведучий просить учасників пояснити, як вони розуміють ці слова. Потім, за вибором дитини, ведучий просить зобразити одне з відчуттів в статичній позі ("пам'ятник") або в рухові. Інші вгадують, яке почуття зображено.

 6. 
Вправа "Що я чую"

 Учасники сидять у кріслах, у зручній позі, закривши очі. Ведучий: "Уважно вслухайтесь в оточуючі вас звуки. Який звук самий голосний? Який самий тихий? Який найбільш віддалений?" Потім ведучий, тихо рухаючись по кімнаті, створює 4 звуки: плеск в долоні, шелест газети, шархання ніг, плямкання. Діти відкривають очі і записують звуки в порядку їх звучання. Записи перевіряють.

Повторення вправи.  Попередня умова - вслухайтесь в звуки, запам'ятайте їх, щоб потім записати. Звуки змінюємо.

Обговорення. Які звуки було легше запам'ятати і чому?

 7. 
Віче

Обговорення теми "Значення відчуттів у житті людини"

Що передує відчуттям? (уява, думки, установки, вплив оточення). Яке значення має усвідомлення відчуттів?

Золоте правило: "Не роби іншому того, чого не хочеш, щоб робили тобі".

8. Прощання. "Струм". Подяка

Заняття 5

Мета: Усвідомлення емоцій, ієрархізація буденних ситуацій, провокуючих агресію.

 1. Привітання "Моя рука - в наших руках"

 2. Вправа "Напиши псалом"

Я............

Я не ... , не ... , не ... .

Блаженний той, хто      
 .,.,...,....

 Він схожий на 
............

Нечестивий той, хто

 Він схожий на 
............

 Бог обирає 
... , ... , ... .

 Бог не обирає 
... , ... , ... .

Потім кожен учасник зачитує свій твір. Діти обмінюються враженнями.

 3. 
Гра "Слон"

 Всі стоять у колі. Ведучий швидко називає ім'я учасника, що буде виконувати роль слона.  Наприклад: "Оля - слон", "Саша - слон" і т. д. Названий учасник витягує праву руку вперед, а лівою доторкується до свого носа. Сусіди з обох сторін швидко доставляють "слонові" вуха (повертаються до слона, однією рукою достаючи до його плеча, другою до стегна). Усі інші весь час плескають у долоні у заданому темпі.

Обговорення.  Які почуття та емоції виникали під час гри? (слони, вуха, мисливці). Чи виникло почуття переживання про інших?

 4. 
Гра "Як часто я відчуваю..."

Учасники сидять на своїх місцях, кожен з них отримує таблички:

	почуття
	дуже рідко
	рідко
	50/50
	часто
	дуже часто

	злість
	
	
	
	
	

	неприємність
	
	
	
	
	

	задоволення
	
	
	
	
	

	гнів
	
	
	
	
	

	радість
	
	
	
	
	

	страх
	
	
	
	
	



Учасники заповнюють табличку, ставлячи хрестики у відповідній графі.

Обговорення. Наскільки було важко виконувати завдання? В чому полягала складність? Як розпізнати почуття?

Домашнє завдання.  До наступного заняття простежити за своїми відчуттями (на вибір - 2). Написати це відчуття на листочку і тоді, коли воно з'являтиметься, відмітити X. Ввечері підвести підсумки.

 5. Збір на газеті

 6. Віче

 Ведучий починає розмову: "В житті кожної людини виникають ситуації, які її нервують, злять так сильно, що хочеться когось обізвати або вдарити. Наприклад, я більше всього злюсь,  коли... (з особистого досвіду). Чи бувають у вас такі ситуації вдома, у дворі, в школі? Чи можемо ми про це поговорити?". Ведучий наштовхує учасників на розмову. Визначаються побутові ситуації, які найчастіше викликають негативні почуття. Встановлюється ієрархія цих ситуацій (шляхом голосування). Всі повідомлення занотовуються.

Увага! Не формулювати оцінок, критичних зауважень, коментарів.

7. Прощання. "Струм". Подяка

Заняття 6 Мета: активізація знань про моральні норми

 1. Привітання

 2. Гра "збір на газеті"

Варіант гри: виконати 3 умови:

 1) торкатись газети;

 2) один одного;

 3) повітря.
Виконує вся група.

Обговорення. Чи важко було виконати це завдання? У чому складність? Що допомогло? Хто перший здогадався? Прослідкувати розвиток розв'язання задачі.

 3. 
Бесіда про спостереження за собою

 Ведучий повертається до домашнього завдання, учасники по черзі завершують речення: "Мені вдалось..."

Обговорення результатів спостереження,  які виникали труднощі, і які досягнення. Ведучий знову пропонує вибрати 2 почуття і спостерігати за ними до наступного заняття.

 4. 
Гра "Хто перший дістане предмет"

Група ділиться на 2 команди (за вибором кольорових паперів - сині і зелені).

Завдання: Дістати предмет, що знаходиться на відстані. Для цього необхідно утворити "живий ланцюг", закріплений з однієї сторони, наприклад, до ручки дверей. Відстань до предмета більша за довжину "ланцюга", так що необхідно використати інші засоби - руки, ноги, тулуб.

 5. 
Конкурс "Чи знаєш ти правила дорожнього руху?"

 Учасники поділяються на 2 команди по 3 чоловіки, інші - експерти. Ведучий кожній групі  пропонує 3 питання: "Що означає цей знак Ө ? "Чи можна переходити дорогу на жовте світло?", "Яка максимальна швидкість допустима в місті?".

Бесіда в колі.  Чи регулюють такі ж "правила руху" суспільну поведінку? Ведучий запрошує до обговорення, приводить конкретні приклади, ілюструє самі прості норми спілкування. ("Допоможи слабшому", "Поступись місцем слабшому", "Не штовхайся в дверях").

 6. 
Етюд "Ситуація"

 Учасники діляться на 2 команди. Кожна з них отримує від ведучого листок з описаною ситуацією, яку треба інсценувати. Завдання глядачів: визначити норму, порушену "героями" ситуації.

 а) 
Сашко ішов додому. На вулиці до нього підійшли хлопці і почали вимагати гроші, не
пропускаючи його. Сашко злякався, але грошей їм не дав. Тоді вони побили його і забрали гроші.

 б) 
Хлопці 5-го класу хотіли пограти у футбол, але спортивну площадку вже зайняли учні з
6-го класу. Не дивлячись на прохання п'ятикласників, вони не покидали поля. Тоді п'ятикласники
стали їм заважати, кидаючи грудки і каміння. Шестикласники, звичайно, кинули гру і почали
бійку.

Бесіда в колі. Яка норма була порушена "героями" ситуації?

Виведення загального правила "Не чини зла іншому".

Обговорення. Ведучий просить привести приклади ситуацій, що порушують цю норму.

 7. 
Комплімент

 Всі учасники поділяються на 4 команди, за "сліпим" вибором заданих кольорових карток.  Кожен отримує по 3 листочки і пише учасникам своєї групи комплімент, закінчуючи речення: "При вирішенні сьогоднішніх питань мені в тобі сподобалось ..."

8. Прощання. "Струм". Подяка

Заняття 7

Мета:  активація чуттєвого сприйняття заборони. Суб'єктивізація заборони. Попередження наслідків агресивної поведінки.

Обладнання: розповіді з заняття №6, крейда, тексти ролей до інсценізації, рівна кількість синіх і зелених карток для поділу на команди, рольові картки для гри.

 1.  Привітання. "Моя рука - в наших руках"
Особисті вітання, побажання приємно провести час.

 2. Гра "Прокурор"

 Учасники гри сидять у колі. Ведучий виконує роль "Прокурора". Він стає по центру і звертається до одного з  гравців: "З цього моменту тобі не дозволяється відповідати на питання, які я буду ставити. Це буде робити твій сусід зліва. Тобі не можна нічого стверджувати, заперечувати, посміхатись або якимсь чином спілкуватись зі мною чи товаришами. Також не можна використовувати слова "так" і "ні". Зрозумів?"

Прокурор задає питання в притаманному для нього стилі. Основою для запитань є ситуації, розглянуті на попередньому занятті.

Примірний перелік питань:

 1. Ти був на вулиці, коли Сашко повертався зі школи додому? 2. Друзі з тобою були? 3. Хто це був? 4. Ти вимагав у Сашка гроші? 5 Хто ще вимагав у нього гроші? 6. Хто перший вдарив Сашка?

Ведучий швидко задає питання, вказуючи на гравця, що грає роль "підозрюваного" (при цьому маємо пам'ятати, що відповідає товариш зліва). Як правило, діти забуваються і таким чином виходять з гри.

 Гру можна повторити і "прокурором" призначити когось із дітей, використовуючи другу ситуацію з завдання  №6 попереднього заняття.

Обговорення в колі. Діти обмінюються своїми враженнями, переживаннями під час гри.

Можливі запитання:

 1. Чи легко було виконати умову - мовчати? 2. Що легше: мовчати чи відповідати за когось? 3. Що ти при цьому відчував, які думки з'являлись?

 3. 
Гра "Болото"

 На підлозі маємо 2 кола діаметром у декілька кроків (це болото). В кожному з кіл малюємо декілька  маленьких кілець діаметром в крок. Всі гравці діляться на 2 команди шляхом "сліпого" вибору кольорових карток і стають по периметру намальованих кіл, беруться за руки. Команди рухаються то в одну, то в іншу сторону по периметру "болота". Пересікати лінію заборонено. Під час руху деякі учасники намагаються затягнути один одного в "болото". Врятуватися можна, стрибнувши на "мостик" - маленькі кола, а з "мостика" - стрибнути за "болото", втиснувшись в ланцюжок гравців, що рухаються.

Втягнутий отримує штрафне очко.

Обговорення: діти обмінюються своїми враженнями.

Можливі запитання:

1. Що ти відчував, коли до тебе примінили примус? 2. Що ти відчував, вштовхуючи товариша в "болото"? . Як ти почувався на мостику?

 4. 
Інсценізація "Суд"

 Гравці шляхом жеребкування обирають ролі: прокурора, адвоката, присяжних, звинуваченого, експерта, потерпілого і т. д. Суд проводиться за правилами справжнього суду. Роль судді грає ведучий. Після вироку суддя задає питання присяжним: Чи поводив себе звинувачений порушуючи принцип "не чини зло іншому", чи міг він діяти інакше?

Сценарії:

 1. Миколі 11 років. Однокласник весь час ображав його, називав поганими словами, розповсюджував
наклепи, нищив зошити, олівці... Микола довго терпів, але йому було дуже боляче, гнів наростав.
Одного разу Микола непомітно пробрався в роздягальню і знищив улюблену куртку однокласника,
порізавши її гострим предметом.

 2. Михайлик, учень 6-го класу, приїздив до школи на велосипеді, який залишав у роздягальні. Одного
разу хтось проколов йому камери. Друзі сказали, що це зробив Петро. Розлючений Михайлик
накинувся на Петра на спортивному майдані і жорстоко побив його.

(можливі інші варіанти)

 5. 
Гра "Змійка"

 Учасники діляться на дві команди. В кімнаті розставлені стільці довільно. Діти тримають один одного на рівні стегон, перший витягує руки вперед, очі закриті у всіх, крім останнього, який і керує курсом змії, руками направляючі сусіда в безпечному напрямку. Цей напрямок передається до першого учасника іншими і так вони рухаються, минаючи перешкоди і уникаючи зіткнення. Через певний проміжок часу або після зіткнення змінюють положення у ланцюжку.

Обговорення:  Діти діляться враженнями та відчуттями; з'ясовують труднощі і ті моменти чи дії учасників, що допомогли у виконанні вправи.

 6. 
Віче

 Всі учасники сидять у колі. Ведучий концентрує увагу на принципі поведінки "Хто копає яму іншому, той сам  в неї попаде". Просить дітей згадати і записати прислів'я на цю тему. На вічі виноситься вирок подібній поведінці (діти зачитують прислів'я і згоду чи не згоду, виражають повернутим вгору або вниз великим пальцем).

7. Прощання. "Струм". Подяка

Заняття 8

 Мета: тренувати сприйняття норми. Підготовка до розбору ситуацій, що провокують  агресію. Підготовка до виконання аутоінструкції.

Обладнання: збірка прислів'їв, листочки з виписаними іменами, склянка з водою.

1. Привітання "Моя рука - в наших руках"

 2. Гра "Хто я?"

 Ведучий кожному з учасників закріплює на спині листок з ім'ям відомих людей чи  персонажів, казкових чи справжніх (наприклад: Наполеон, Шерлок Холмс, Червона Шапочка, Білосніжка, Юрій Гагарін і т. д.).

 Діти, рухаючись по кімнаті, намагаються відгадати, хто вони, задаючи питання один  одному. Хто відгадує - закріплює листок з іменем на груди, не припиняє гри і допомагає товаришам.

 3. 
Імпровізація прислів'я

 Учасники довільно утворюють пари і у формі пантоміми інсценують задані прислів'я. Інші  мають відгадати, про що йде мова і назвати дане прислів'я, наприклад: "Хто підніме меч, від меча і загине, "не копай яму іншому, бо сам в неї попадеш", "Не роби іншому того, чого не бажаєш собі" і т. д.

Потім діти в групах малюють плакати з прислів'ями, які будуть використані надалі.

 4. 
Вправа "Сороконіжка"

 Усі учасники стають у коло, праве плече повертають до центру, зближаються так, щоб  доторкнутись один до одного. Потім тримаючи руки на стегнах сусіда, згинають коліна до того моменту, коли відчують, що впираються в коліна один одного. Таким чином, вся група сама себе підтримує.

Обговорення. Діти розповідають про свої враження.

 5. 
Розмова у колі

 Ведучий повертається до гри "Суд". В розмові діти висловлюють свої враження від пережитих ролей, аналізують емоційні стани, що виникали під час гри. Далі за допомогою  таблички фіксують стани і мотиви поведінки героїв.

	 Що відчуває  ображений
	 Які бажання  виникають
	Мотив
	 Що відчуває  жертва
	 Що робить  жертва

	Злість
	Помсти
	Образа
	Страх
	Захищається

	
	
	
	
	


Учасники разом роблять висновки.

6. Гра "Робот хоче пити"

 Гра проводиться в парах. Один з них - "робот", другий - "конструктор". "Робот" хоче пити,  але не може, тому що в нього не закладена ця програма. Завдання "конструктору" -програмування дії "робота" шляхом точного визначення операцій, що дозволять "роботу" випити воду зі склянки. Наприклад: встань, відведи ліву ногу в сторону, пристав праву, витягни ліву руку вперед і т. д. "Робот" реагує тільки на команди "конструктора" і точно їх виконує. Зміна ролей.

Обговорення. Враження. В чому складність виконання ролей? Яку роль виконувати легше?

7. Прощання. "Струм". Подяка

Заняття 9

Мета:  Відпрацювання особистих стандартів поведінки, здатність розрізняти суб'єкт поведінки, емоційного сприйняття і намірів - я чи він почуває, я чи він хоче, я чи він зробив.

 1. Привітання. "Моя рука - в наших руках"

 2. Гра "Сітка безпеки"

 Група стає в чергу. Два гравці стають напроти черги - вони виконують роль "сітки  безпеки". Гравці рухаються вперед (швидко чи повільно) з зав'язаними очима в бік сітки. Завдання сітки: перехопити найближчого до того, як він зіткнеться зі стіною.

Обговорення. Діти діляться враженнями від переживань.

 3. 
Складання сюжету

 Учасники розділяються на 4 групи. Кожна з них отримує листок з темою розповіді, але з різними завданнями. Тема: "Сашко побив Петрика після контрольної роботи з математики". Завдання для груп:

1 скласти сюжет до підтеми - "Що робив Сашко після контрольної роботи з  математики";

2 - "Що зробив Петрик під час контрольної роботи"; 

3 - "Що Сашко хотів від свого товариша";

4 - "Що відчував Сашко". Сюжет зачитується повністю, потім іде інсценізація. Вибір ролей довільний. Виконавці ролей описують словесно свої дії, потім імітують їх.  Автор дійства весь час перериває це дійство і зупиняється на емоційних станах чи відчуттях гравців-героїв.

 4. 
Розмова у колі

 Діти дають оцінку поведінці Сашка з точки зору Сашка, Петрика, загальних норм  поведінки. Після закінчення обговорення кожен з учасників займає своє місце і подумки уявляє собі всю ту ситуацію, складає свою особисту оцінку поведінки Сашка. Робить записи.

5. Прощання. "Струм". Подяки

Заняття 10

Мета: формулювання особистої проблеми. Укладення договору.

 1. Вітання. "Моя рука - в наших руках"

 2. Гра "Баланс"

 Своєрідна "мозкова атака": всі учасники по черзі обговорюють ситуації з попередніх  занять. Йде підсумок результатів даних ситуацій, рахують втрати негативних поведінок героїв, діляться набутим досвідом. Після обговорення кожен закінчує речення: "Я усвідомив, що..."

 3. 
Гра "Тінь"

Кожен учасник обирає собі пару. Один є "тінню" другого. "Тінь" повторює всі рухи іншого. Обговорення. Діти діляться набутим досвідом, звертають увагу на різницю у сприйнятті почуттів "тіні" і активного суб'єкта.

 4. 
Інсценізація імпровізації

 Всі учасники поділяються на 3 команди. Кожна з них отримує тему імпровізації - "непорозуміння", "сварка", "бійка". Завдання: в імпровізації ситуації є обов'язковим введення речень, написаних на листочках, що дає ведучий. Приклади речень: "Швидко втрачаю терпіння", "Цікаво, чи зумію я володіти собою", "Хочу повестись розумно", "Задумуюсь, що мені зробити" і т. д. Через деякий час групи демонструють свої сценки.

Обговорення. Формулювання особистої проблеми: "Моя проблема - це..."

 5. 
Розмова у колі

 Ведучий намагається підштовхнути учасників до розмови, щоб вони сформулювали свою проблему і виявили бажання змінити свою поведінку. Наприклад: "З наших розмов я зрозумів, що досить часто зустрічаються такі ситуації, в яких ви поводите себе агресивно по відношенню до своїх товаришів, батьків, вчителів. Я вірно зрозумів? (запитує по колу). У мене складається таке враження, що ви поводите себе агресивно проти своєї волі. Але я вагаюсь, чи вірно зрозумів (раунд - відповіді) Мені цікаво, в даних ситуаціях ви задоволені собою чи тривожитесь? Хто що може сказати?" Раунд - відповіді по колу. При цьому формулюється особиста проблема. Наприклад: "Я дуже швидко дратуюсь, хочу змінити свою поведінку, але не можу подолати свій гнів, злість, роздратування". Далі ведучий визначає, чи є подібні проблеми ще у когось. Визначають інші проблеми. Усі записують свою проблему на листочок паперу.

 6. 
Укладення угоди

 Ведучий "Я зрозумів, що ваша проблема перш за все в тому, що вам важко чинити згідно своєї волі. Я замислююсь, чи можемо ми допомогти собі в подоланні цієї проблеми. Хтось хоче  допомогти собі, працюючи над собою (раунд - відповіді). У мене є пропозиція. Хто з вас хотів би вкласти зі мною угоду? Пропоную такий варіант. "Я, ..., не хочу більше своєю поведінкою завдавати іншим зло і викликати страждання. Зобов'язуюсь сам собі розпочати роботу над собою". Текст угоди завершується підписом автора і вибраного ним свідка.
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 Заняття 11 Тема: Розробка аутотренінгу. Вправа на самоспостереження.

 1. Привітання. "Моя рука - в наших руках"

 2. Гра "Уява в тиші"

Всі учасники сидять на кріслах в довільній позі з закритими очима. Ведучий просить і чекає повної тиші. Після досягнення повної тиші, ведучий просить звернути увагу на те, що навколо тихо і спокійно. Слухають тишу. Через хвилину ведучий пропонує дати вільний хід думкам і почати розмову з собою подумки. Попереджає, що він буде доторкуватись до когось рукою. Той, до кого доторкнеться, повинен вийти в центр кола і голосно або тихо швидко або повільно повторити вголос свою останню думку і повернутись на своє місце. Гра продовжується, доки всі учасники не побувають у центрі кола.

 3. 
Гра "Дзеркало"

 Ведучий просить 5-6 чоловік вийти з кімнати, іншим пояснює умови гри. Коли один з учасників ввійде до кімнати, тоді хтось з присутніх почне повторювати його рухи. Той, хто увійшов, повинен визначити, що тут відбувається. Відгадавши,сідає на своє місце. Заходить наступний. Гра продовжується за тим же правилом.

 4. 
Утворення ситуації в уяві — "Чортик"

Учасники сидять у колі, перед ними листочки паперу, поділені на 2 частини. На одній частині надпис "Чортик", на другій - "Ангел-охоронець". Ведучий просить закрити очі і уявити задану ситуацію: "Згадай, коли ти останній раз дратувався, втратив над собою контроль і причинив комусь зло". Через деякий час: "Згадай, що ти тоді подумки говорив собі, що говорив тобі твій "Чортик"? В кожному з нас сидить такий "Чортик", який підбурює нас зробити щось погане або пережити якусь неприємність. Згадай, на що він тебе наштовхував, що говорив. Згадавши, запиши ці слова на лівій стороні листочка під назвою "Чортик". Розбір вправи.

 5. 
Гра "Стіна сліпих"

 Учасники діляться на 2 команди. Одна з них стає в ряд на відстані 2 кроки один від одного. Очі зав'язані, руки  витягнуті вперед. Друга команда намагається проникнути через утворену таким чином стіну.

 6. 
Гра "Ангел-охоронець"

Діти знову сидять у колі, очі закриті. Ведучий повертає учасників до гри "Чортик": "А зараз згадай, що говорив тобі Ангел-охоронець під час останньої неприємної ситуації. Умовляв тебе? Закликав до чогось? Якщо ні, то уяви, що Ангел-охоронець міг би сказати тобі в даній ситуації. Як ти знаєш, він покликаний охороняти нас від неприємностей, захищати. Мабуть щось говорив? Згадавши, запиши ці слова у праву колонку".

Обговорення. Діти діляться своїм досвідом, розповідають про враження і відчуття. Роблять висновки.

 7. Гра "Стіна сліпих" зі зміною ролей

 8. Презентація зразка аутотренінгу

 Ведучий: "Помічено, що люди можуть допомогти собі, проговорюючи і аналізуючи вголос ситуації, стан. Таким чином, вони можуть полегшити свої страждання, втамувати гнів, роздратування, які приносять зло їм та  оточуючим. Ця розмова нагадує нам дію "Ангела-охоронця". Він змушує нас задуматись на хвилину, перш ніж діяти проти своєї волі, дає можливість заспокоїтись, реальніше оцінити ситуацію і вибрати гідний спосіб реагування. Я розповім вам , як такий засіб змінив життя одного хлопчика. Його звати Павло і йому 13 років. Павлик дуже часто нервував з дрібниць, він легко спалахував гнівом, сварився, кричав, вживав лайливі слова, доходило до бійок з однокласниками, братиком, сестрою. Таким чином, його справа потрапила до суду за бійку і він був поставлений на облік серед неповнолітніх злочинців. Але він вирішив попрацювати над собою. Ось як він сам про це розповідає: "Суд мене звинуватив у побитті одного ... там. Мене часто охоплювали злість, роздратування. Я кричав, вживав лайливі слова, бився. І ось коли це сталося, я подумав, що якщо так піде далі, то життя моє буде марним. Я вирішив попрацювати над собою. Але не сам, Хтось мені допоміг. В ту хвилину, коли я починаю злитись, то подумки кажу собі - Ова, вже починаю злитись, це попередження, гальмуй, дихай глибше, почекай, нічого не роби, дихай. Я зробив це кілька разів, з тих пір роблю так досі. І є результати. Все менше і менше дратуюсь. Але спочатку було не легко. Та це допомогло зупинитись. Як тільки моя рука піднімалась до гори, я говорив собі - Ова, ова, гальмуй, почекай, і рука сама зупинялась. Зараз я кажу собі тільки "Ова" і питання вирішено. Я прагну не думати про свій гнів, що мене образили, зробили боляче. Розмовляючи з собою, кажу собі: "Не гнівайся, думай, що зробити, щоб відносини були добрі. Прийди в себе, вже добре, тепер подумай, що робити далі". Це допомагає мені дивитись реально на ситуацію. Тоді я або відступаю, або вступаю в розмову з людиною, або пояснюю в чому річ. Все залежить від причини сварки. Коли мені вдається оволодіти собою, я залишаюсь задоволений. Вийшло! І я задоволений. Життя стає більш радісним, а я більш відвертим.

 Ведучий пропонує кожному з учасників замислитися над собою в контексті розповіді Павлика. Пропонує,  щоб кожен подивився на себе зі сторони, поговорив з собою подумки.
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Заняття 12

Мета:  Вправи на виконання аутоінструкції і неагресивних шляхів вирішення проблемних ситуацій.

 1. Привітання. "Моя рука - в наших руках"

 2. Мозковий штурм

 Учасники сидять у колі. Ведучий повертається до попереднього заняття і говорить: "Я  прочитав уважно ваші записи, котрі ви передали мені останній раз. Мені здається, що "Чортики" схиляють вас "розрахуватись" перш за все з тими, хто є для вас небажаними інтриганами. І вони змушують вас думати про те, які ви розлючені, ображені, осоромлені. "Ангел-охоронець" схиляє вас до іншого. Роздивіться табличку, на якій записані ваші вислови, з якими ви звертаєтесь до себе в ті хвилини, коли хочете захистити себе від важких переживань і неправильної поведінки. Хто хоче ще щось доповнити?" Доповнення записують. Далі ведучий продовжує: "Виберіть ті вислови, які вам ближче всього. І запишіть їх окремо".

 3. Збір на газеті

 4. Вправи на аутоінструкцію

Учасники сидять в колі. Ведучий кидає м'яч в сторону одного з гравців, виголошуючи перше слово вибраної аутоінструкції. Завдання гравця - спіймати м'яч, завершити аутоінструкцію, кинути м'ячик іншому учаснику, виголосивши перше слово іншої аутоінструкції. Гра продовжується до тих пір, поки всі гравці мінімально не скоротять час до закінчення речень.

 5. Гра "Стіна сліпих"

 6. Вправа "Я в уяві"

 Учасники лежать на підлозі з закритими очима. Ведучий пропонує прислухатись до свого  дихання, а потім уявити себе в ситуації, яка була дуже приємна для нього і знову прислухатись до свого дихання. Наступна тема в уяві: стандартна ситуація, що викликає гнів і агресивну поведінку, про яку йшла мова на попередніх заняттях. Ведучий управляє уявою: "Уяви собі, що ти в ... (опис ситуації), ти "виходиш з себе", відчуваєш злість і гнів. Прислухайся до своїх думок, почуттів. Це певний сигнал. Що б ти сказав собі?" Невелика перерва. Ведучий: "Добре. Уяви собі, що ти глибоко дихаєш і говориш собі ... (відповідний аутовисновок, наприклад: - Ова. Я розгніваний) Уяви собі, що твоя напруга падає. Зараз ти говориш собі: - Подумай про те, що зробити, не думай про те, що ти розгніваний. Твоя проблема зводиться до того, щоб визначити, що робити. Дихай глибоко, сконцентруйся. Прийшов час вирішити це питання. Уяви зараз собі, як ти поведеш себе в даній ситуації. Що ти бачиш? Що робиш? (невелика перерва) Ти мабуть вже уявив дану ситуацію, мабуть, щось зробив? Ти задоволений собою? Скажи це зараз собі. Можеш похвалити себе".

Обговорення.  Ведучий запрошує учасників поділитися інформацією, як вони вирішили свої проблеми, як повели себе в уяві. Обговорення закінчується реченнями: "Я собою...", "Я говорив собі...".

 7. 
Домашнє завдання

 Ведучий пропонує учасникам спостерігати за собою до наступної зустрічі. Спостереження  стосується почуття гніву, злості, роздратування, контакту з іншими людьми. Пропонує зафіксувати адресовані собі висновки в такі моменти.
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Заняття 13

Мета:  Вправи з аутовисновками і неагресивними способами вирішення проблемних ситуацій.

 1. Привітання. "Моя рука - в наших руках"

 2. Розмова в колі

Обговорення результатів самоспостереження.  Все закінчується раундом: "Я думаю, що зможу ..." а також "Думаю, у мене будуть труднощі..."

 3. 
Інсценізація "Переговори"

 Учасники поділяються на 2 групи. Предметом переговорів є футбольний матч на  шкільному майданчику. Спір виник тому, що 2 групи футболістів не люблять один одного і хоч майданчик належить групі А, група Б раніше зайняла його. Між групами конфлікти, які закінчилися бійкою. Завдання кожній з груп: прийняти рішення, як вести себе по відношенню до суперників в наперед визначеній ситуації. В прийнятті рішень приймає участь "Ангел-охоронець" даної групи, якого обирають з поміж себе.

 Згідно інструкції, отриманої конфіденційно від ведучого, присутній контроль за  необхідністю прийняти рішення піти на переговори. Потім групи обговорюють умови можливої угоди.

Інсценізація. Обговорення.

 4. 
Гра "Ангел говорить..."

 На початку гри роль "Ангела" виконує ведучий. "Ангел" виконує різні дії, ці дії  повторюють учасники, але тільки тоді, коли цим діям передує висловлена "Ангелом" фраза, що починається словами: "Ангел" говорить", наприклад: "Подумай перше, ніж щось зробити". Якщо дії не передує фраза "Ангел" говорить", ніхто не може повторювати цю дію. Хто помилився, виходить з гри. "Ангел" повинен врахувати хоча б деякі аутозаключення.

 5. 
Гра "Перевір мене"

 Учасники вибирають комісію у складі трьох чоловік. Один з учасників має впевнити цю комісію в тому, що це саме він навів порядок у класі, який раніше він же розгромив. Вихідна ситуація: "Один з учнів інтенсивно готовився до контрольної роботи. Він хотів отримати хорошу оцінку. Але він зробив декілька помилок і його письмова робота не була зарахована. На незадовільну оцінку він відреагував такою злістю і гнівом, що після уроків він розгромив клас. Потім, невідомо чому, навів порядок, але вчителі йому не вірять". Комісія кожному, хто відповідає, нараховує бали від 0 до 5 (одноголосно). Переможець отримує приз, придуманий комісією.
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Заняття 14 

Мета:  Тренування аутоінструкції і неагресивних шляхів вирішення проблемної ситуації.

 1. Привітання "Моя рука в наших руках"

 2. Бесіда у колі

Обговорення результатів самоспостережень.  По закінченні - раунд: заверши речення: "Я спробую ще... "

 3. 
Інсценізація "Театр тіней"

 За бажанням один з учасників стає режисером театру, що представляє подію, яка дійсно відбувалась в його житті і закінчилась агресивною поведінкою. Серед інших учасників він розподіляє ролі, в тому числі роль "думки" і роль "почуттів". Актори представляють сценку, що відбулась в дійсності. Інша акторська група - "тіні" одночасно представляють цей же інцидент, але в постулативній формі з відповідною модифікацією поведінки героя (його думки або реакції) під керівництвом того ж режисера. На закінчення - обговорення інсценізації.

 4. 
Вправа на уяву "Я - режисер особистого життя"

 Учасники лягають на підлогу і закривають очі. За наказом ведучого діти уявляють собі  найбільш вірогідну ситуацію, що викликає гнів і агресивну поведінку. Але зараз вони самі режисери особистого життя; вони можуть проектувати свої думки, свою поведінку, коли вони гніваються. Те, що відбудеться в даній ситуації, залежить лише від них самих.

Після закінчення вправи ведучий пропонує розповісти один одному про свою поведінку.

 5. 
Гра "Пункт прокату ідей"

 Учасники сидять у колі, ведучий пропонує всім згадати таку ситуацію, в якій вони повели  себе агресивно, але на даний момент вони не уявляють як можна було б повести себе інакше. Зараз у них є можливість запозичити у кого-небудь ідею для вирішення цього питання. Особа, що хоче запозичити ідею, має розповісти всім свій випадок, потім сісти перед обраним товаришем і сказати: "Я не знаю, що можна було б зробити по іншому в даній ситуації. Чи можна запозичити в тебе ідею"

 З таким проханням він звертається по черзі до товаришів до тих пір, поки не наважиться  використати чиюсь ідею.

 6. Гра, що сподобалась більше всього

 7. Гра "Карта мого життя"

 Завдання полягає в тому, щоб намалювати карту доріг свого життя. На ній повинні бути  присутні: головний шлях, роздоріжжя, другорядні дороги, круті дороги, окружні, прямі, асфальтовані, вибійні, з перепонами, об'їздами, стоянками, з чудовими видами і т. д. Потім діти малюють трасу свого майбутнього життя і порівнюють.

Обговорення досвіду.

 8. 
Розмова в колі

Учасники обговорюють набутий досвід. Потім знову обирають гру, котра найбільше сподобалась і найбільше імпонує ситуації прощання. Після проведення гри - раунд: кожний учасник стає перед своїм товаришем і каже: "Дякую тобі за..."

9. Прощання. "Струм". Подяка

 Сашко ішов додому. На вулиці до нього  підійшли хлопці і почали вимагати гроші, не пропускаючи його. Сашко злякався, але грошей їм не дав. Тоді вони побили його і забрали гроші.

Хлопці 5-го класу хотіли пограти у футбол, але спортивну площадку вже зайняли учні з 6-го класу. Не дивлячись на прохання п'ятикласників, вони не покидали поля. Тоді п'ятикласники стали їм заважати, кидаючи грудки і каміння. Шестикласники, звичайно, кинули гру і почали бійку.

	Почуття
	Дуже рідко
	Рідко
	50/50
	Часто
	Дуже часто

	Злість
	
	
	
	
	

	Неприємність
	
	
	
	
	

	Задоволення
	
	
	
	
	

	Гнів
	
	
	
	
	

	Радість
	
	
	
	
	

	Страх
	
	
	
	
	


 Задоволення    Роздратування         Злість  Стомленість       Здивування            Сором Радість          Полегшення             Гнів Нетерплячість          Втіха                Смуток


                 Агресивність негативно позначається на адаптації дитини в дитячому колективі. Наслідками агресивного поводження стають неприйняття дитини як особистості, формування негативного ставлення до неї, нехту​вання нею. Підвищена агресивність не несе в собі нічого позитивного й для самої дитини. Агресивна дитина, як і будь-яка інша, має потребу в пещенні й допомозі дорослих, тому що її агресія — це насамперед відбиття внутрішнього дискомфорту, невміння адекватно реагувати на події, що відбуваються навколо неї.

Поняття агресивності

Слово «агресія» походить від латинського аегеззіо, що означає «напад». У психологічному словнику наведено таке визначення цього терміна: «Агресія — це мотивоване деструктивне поводження, що суперечать нормам і правилам існування людей у суспільстві, завдає шкоди об'єктам поводження (істотам і неістотам), завдає фізичних і моральних збитків людям або викликає в них психологічний дискомфорт (негативні переживання, стан напруження, страху, пригніченості тощо)» 

Агресивне поводження слід відрізняти від подібних до нього форм поводження: із загальною активністю й обстоюванням своїх прав. Загальну активність, схожу на агресивне поводження, можна спостерігати в експресивних, гучномовних, надмірно енергійних людей, які багато жестикулюють. Як яскравий приклад такого поводження можна навести «штовханину» хлопчаків початкової школи на перервах. Наступну форму поводження можна побачити в ситуації, коли людина намагається з юрбою зайти в транспорт. Вона енергійно відсуває оточуючих, щоб досягти своєї мети. Однак після досягнення мети ситуаційна активність, схожа на агресію, припиняється. Ця форма поводження виступає як реакція на фрустрацію.

Справжня агресія визначається тим, що в людини існує потреба зробити іншому зле або завдати їй збитків. Ворожість, злість, мстивість і ненависть — основні характеристики, що визначають агресивне поводження, якщо вони наявні у свідомості людини.

А. Басе і А Даркі визначили види агресивних реакцій:

· фізична агресія;

· непряма агресія;

· дратівливість;

· негативізм;

· образа;

· недовірливість;

· вербальна агресія;

· почуття провини.

Причини появи агресії в дітей можуть бути найрізноманітнішими. Виникненню агресивних якостей спри​яють деякі соматичні захворювання або захворювання головного мозку. Причинами агресивності в дітей можуть бути травматичні переживання, порушення автономії дитини в ранньому дитинстві, різні види страху: страх перед розлукою, страх утратити батьківську любов, страх перед тілесними ушкодженнями.

А. Реан і С. Костроміна причинами агресивного поводження дітей уважають:

· копіювання поводження батьків;

· формування агресії в процесі безпосередньо набутого досвіду;

· надмірне захоплення відео-, телебаченням, комп'ютерними іграми.

Тонкова-Ямпольська вважає причинами агресивного поводження:

· уроджені передумови для так званої дитячої нервовості та спадкову схильність до певного типу нер​вової системи, що характеризується легкою збудливістю й нестійкістю;

· хронічну втому й перевтому, відсутність умов для активної діяльності;

· стреси;

· захворювання;

· нездоровий психологічний клімат, у родині.

            Слід зазначити величезну роль виховання в родині, причому з перших днів життя дитини. Соціолог М. Мід довела, що в тих випадках, коли дитину різко відлучають від грудей і зводять до мінімуму спілкування з матір'ю, у дітей формуються такі якості, як тривожність, підозріливість, жорстокість, агресивність. І навпаки, коли в спілкуванні з дитиною наявні м'якість, дитина оточена турботою й увагою, ці якості не формуються.

У разі виховання дітей в атмосфері постійних скандалів, бійок, нерозуміння в них культивуються невміння стримувати безпосередні емоційні реакції, збудливість, конфліктність. Заражаючись дратівливістю дорослих, діти переносять її на однолітків.

На становлення агресивного поводження великий вплив має характер покарань, які зазвичай застосовують батьки у відповідь на прояв гніву у своєї дитини. У таких ситуаціях можуть бути використані два полярні методи впливу: або поблажливість, або суворість. Як це не парадоксально, агресивні діти однаково часто зустрічаються й у занадто м'яких батьків, і в надмірно суворих.

Агресивні дії дитини можна спостерігати вже в ранньому віці. У перші роки життя агресія виражається в імпульсивних нападах упертості, супроводжується спалахами злості й гніву, криком, кусанням. Це зумовлено станом дискомфорту, безпорадності, фрустрації. Таке поводження можна назвати агресивним умовно, тому що в дітей немає наміру завдати комусь шкоди. Згодом діти поступово навчаються контролювати свої агресивні імпульси.

Дослідження показали, що батьки, які різко придушують агресивність у своїх дітей, усупереч своїм очікуванням не усувають цієї якості, а навпаки, посилюють її, розвиваючи в дитині надмірну агресивність, що проявлятиметься навіть у зрілі роки.

Якщо ж батьки взагалі не звертають уваги на агресивні реакції своєї дитини, то вона вже незабаром починає вважати, що таке поводження дозволене, і одиночні вибухи гніву переростають у звичку діяти агресивно. Лише ті батьки, які вміють знаходити розумний компроміс, можуть навчити своїх дітей справлятися з агресією.

Агресивне поводження може формуватися в межах невротичного конфлікту, коли поводження інших і си​туації трактуються як несправедливі й у відповідь формуються почуття образи, помсти, ненависті й зло​сті. Відомо, що будь-яка психологічна якість не формується лише під впливом соціального фактора. Має бути відповідний психологічний та нейрофізіологічний грунт, на який накладаються зовнішні фактори впливу. У формуванні агресивного поводження такими біологічними передумовами є особливості темпераменту, а саме сильна, неврівноважена, інертна й чутлива нервова система, на основі якої можуть формуватися епілептоїдний, збудливий типи акцентуацій характеру, а також розвиток особистості за невротичним типом.

Агресивні діти мають потребу в розумінні й підтримці дорослих, тому головним завданням є надання дитині посильної та своєчасної допомоги. Як правило, для педагогів не важко визначити, у кого з дітей підвищений рівень агресивності. Але в спірних випадках можна скористатися критеріями визначення агресивності, розробленими американськими психологами М. Алвордом і П. Бейкером 

Припустити, що дитина агресивна, можна лише в тому випадку, якщо впродовж не менш ніж шести місяців у її поводженні виявлялися хоча б чотири з восьми перелічених ознак.

Критерії агресивності


(схема спостереження за дитиною)

1. Часто втрачає контроль над собою.

2. Часто сперечається, лається з дорослими.

3. Часто відмовляється виконувати правила.

4. Часто спеціально дратує людей.

5. Часто винить інших у своїх помилках.

6. Часто гнівається й відмовляється зробити що-небудь.

7. Часто заздра, мстива.

8. Чутлива, дуже швидко реагує на різні дії оточуючих, які нерідко дратують її.

Дитині, у поводженні якої спостерігається велика кількість ознак агресивності, необхідна допомога фахівця - психолога або лікаря.

Портрет агресивної дитини

Агресивна дитина часто відчуває себе самотньою, нікому не потрібною.

 «Як стати любимою й потрібною» — нерозв'язна проблема, що постає перед маленькою людиною. От вона й шукає способи привернення уваги дорослих і однолітків.

Батькам і педагогам не завжди зрозуміло, чого добивається дитина і чому вона поводиться так, хоча за​здалегідь знає, що з боку дітей можна отримати відсіч, а з боку дорослих — покарання. Насправді це часом лише розпачлива спроба завоювати своє місце під сонцем. Дитина не має уявлення, як в інший спосіб можна боротися за виживання в цьому жорстокому світі, як захистити себе.

Агресивні діти дуже часто підозріливі й насторожені, люблять перекладати провину за затіяну ними сварку на інших. Такі діти не можуть подивитися на себе з боку й адекватно оцінити своє поводження. Вони не помічають, що вселяють в оточуючих страх і занепокоєння, їм, навпаки, здається, що весь світ хоче скривдити саме їх. Отже, виходить замкнене коло: агресивні діти бояться й ненавидять оточуючих, а ті, у свою чергу, бояться їх.

      Емоційний світ агресивних дітей недостатньо багатий, у палітрі їхніх почуттів переважають похмурі тони, кількість реакції навіть на стандартні ситуації дуже обмежена. Найчастіше це захисні реакції.

Як допомогти агресивній дитині

           Поведінковий репертуар агресивних дітей досить убогий, і, якщо надати їм можливість вибору способів поводження, діти із задоволенням відгукнутися на пропозицію і спілкування з ними стане більш ефективним.

Робота педагогів з цією категорією дітей має проводитися в трьох напрямах:

1. Робота з гнівом. Навчання агресивних дітей прийнятних способів вираження гніву.

2. Навчання дітей навичок розпізнавання і контролю, уміння володіти собою в ситуаціях, що провокують  гнів.

3. Формування здатності до емпатії, довіри, співчуття, співпереживання тощо.

Гнів — це почуття сильного обурення, що супрово​джується втратою контролю над собою. Психологи не рекомендують щоразу стримувати цю емоцію, оскільки в такий спосіб людина може стати своєрідною «копилкою гніву». Загнавши гнів усередину, людина рано чи пізно відчує необхідність виплеснути емоції. Але оскільки це накопичене почуття переповнюватиме її, то прорив гніву може мати неадекватний характер або призвести до соматичних проблем: головного болю, шлункових, серцево-судинних захворювань, псоріазу, кропивниці, ревматичному артриту. Саме тому від гніву необхідно звільнятися, але в прийнятні, неруйнівні способи.

Оскільки почуття гніву найчастіше виникає в результаті обмеження свободи, то в момент найвищого розпалу пристрастей необхідно дозволити дитині зробити щось, що зазвичай не вітається дорослими. Причому тут багато чого залежить від того, в якій формі — вербальній чи фізичній — дитина виражає свій гнів.

Як свідчить практика, не висловивши всього, що накопичилося в душі й на язиці, дитина не заспокоїться. Швидше за все вона викрикуватиме образи в очі своєму «ворогу», провокуючи його на лайку у відповідь і привертаючи все нових і нових «глядачів». У результаті конфлікт двох дітей переросте в груповий або навіть у бійку. Можливо, незадоволена сформованою ситуацією дитина, яка боїться вступати у відкриту протидію, проте жадає помсти, вибере й інший шлях: підмовлятиме однолітків, щоб не товаришували з кривдником. Таке поводження працює як міна вповільненої дії. Конфлікт буде «зріти» й охопить велику кількість учасників.

У такій ситуації доречно виразити свій гнів на папері, намалювавши кривдника, зобразити його в тому вигляді й у тій ситуації, у якій хочеться «ображеному», підписати малюнок так, як він хоче.

Можна допомогти дітям легально виразити вербальну агресію, погравши в «Обзиванки». У доступний спосіб виразити свій гнів допоможе гра «Мішечок для крику», «Чарівна труба "Крик"».

Утім, діти не завжди обмежуються вербальною реакцією на події. Дуже часто імпульсивні діти спочатку використовують кулаки, а вже потім придумують образливі слова. У таких випадках слід навчити дітей справлятися зі своєю фізичною агресією, організувавши спортивні змагання або інші фізичні вправи: шпурляти в мішень легкі подушки або м'ячі; бгати газети; бити гумовими молотками по підлозі й стінах тощо. Підійдуть ігри з піском, водою і глиною.

Виплеск негативних переживань сприяє зниженню емоційного та м'язового напруження.

Важливо пам'ятати, що гнів не обов'язково призводить до агресії, але чим частіше дитина або дорослий відчуває гнів, тим вище ймовірність прояву різних форм агресивного поводження.

Навчання навичок розпізнавання й контролю негативних емоцій — не менш важливий напрям роботи з агресивними дітьми. Не завжди агресивна дитина зізнається, що вона агресивна. Навіть більше, у глибині душі вона переконана у зворотному: це всі навкруги агресивні. Як уже відзначалося вище, емоційний світ агресивних дітей дуже вбогий. Вони ледь можуть назвати лише кілька основних емоційних станів. Неважко здогадатися, що в цьому випадку дітям складно розпізнати свої та чужі емоції.

Для тренування навички розпізнання емоційних станів можна використати етюди М. І. Чистякової (1990), вправи та ігри, розроблені Н. Л. Кряжовою (1997), а також таблиці із зображенням різних емоційних станів. Можна навчити дітей проводити зворотну процедуру: самим вигадувати назви емоційних станів, зображених у таблиці. Ще один спосіб навчити дитину розпізнавати свій емоційний стан і розвивати потребу говорити про нього — малювання за темами «Коли я гніваюся», «Коли радію», «Коли я щасливий» та ін.

Для того щоб діти могли правильно оцінювати свій стан, а в потрібний момент і управляти ним, необхідно навчити їх розуміти себе, і насамперед — відчувати власне тіло. Спочатку можна тренуватися перед дзеркалом: нехай дитина скаже, який настрій у неї в цей момент і що вона відчуває. Навчивши дітей точно оцінювати емоційні стани, педагог створює можливість вчасно реагувати на сигнали, які подає їм тіло. Гра «Камінець у черевику» (Фопель) дозволяє вербалізувати свій стан і повідомити про нього оточуючим. Це сприяє зниженню емоційного напруження.

Агресивні діти зазвичай мають низький рівень емпатії.

Агресивну дитину найчастіше не хвилюють страждання оточуючих, вони навіть уявити собі не можуть, що іншим людям може бути неприємно й погано. Уважається, що, якщо агресор зможе поспівчувати «жертві», його агресія наступного разу буде слабшою.

Однією з форм такої роботи може стати рольова гра, у процесі якої дитина отримує можливість поставити себе на місце інших, оцінити своє поводження з боку, інших. Яку б конкретну форму проведення рольової гри не було обрано, важливо, що врешті-решт діти набувають уміння розпізнавати почуття й переживання іншої людини, учаться поводитися в складних життєвих ситуаціях.

Працюючи з агресивними дітьми, педагог повинен налагодити контакт із родиною. Він може сам дати рекомендації батькам або запропонувати їм звернутися по допомогу до психолога.

Батьки повинні усвідомлювати, які наслідки тих чи інших дисциплінарних впливів на дитину очікують

їх найближчим майбутнім.

Р. Кемпбелл виокремлює п'ять способів контролю над поводження дитини: два з них — позитивні, два — негативні й один — нейтральний.

Як впоратися з гнівом дитини? До позитивних способів належать прохання і м'яке фізичне маніпу​лювання (відволікти дитину, взяти її за руку, відвести тощо).

Модифікація поводження — нейтральний спосіб контролю — передбачає використання заохочення (за виконання певних правил) і покарання (за їх ігнорування). Але ця система не повинна використовуватися занадто часто, тому що згодом дитина починає робити лише те, за що отримує нагороду.

Часті покарання й накази належать до негативних способів контролювання поводження дитини. 

Вони змушують її надмірно придушувати свій гнів, що сприяє появі в характері пасивно-агресивних рис.

Що таке пасивна агресія та які небезпеки вона в собі приховує?

 Це прихована форма агресії, її мета — вивести із себе, роздратувати батьків або близьких людей, причому дитина може завдавати шкоди не лише оточуючим, але й собі. Вона починає погано вчитися, Іщоб помститися батькам, одягати ті речі, які їм не подобаються, вередувати на вулиці без жодної причини. Головне — вивести батьків з рівноваги. Щоб усунути такі форми поводження, у кожній родині має бути продумана система заохочень і покарань. Караючи дитину, необхідно пам'ятати, що цей спосіб впливу в жодному разі не повинен принижувати гідність дитини. Покарання має здійснюватися безпосередньо після провини, а не через день або тиждень. Покарання матиме ефект лише в тому випадку, якщо дитина сама вважає, що заслужила його, крім того, за одну провину не можна карати двічі.

Ще один спосіб ефективної роботи з гнівом дитини — це розрядити обстановку під час емоційного спалаху доречним жартом. Несподіванка подібної реакції й доброзичливий тон дорослого допоможуть дитині гідно вийти зі скрутної ситуації.

Непослідовність поводження батьків може призвести до погіршення поводження дитини, тому способи та прийоми роботи з гнівом не повинні мати разовий характер. Терпіння й увага до дитини, її потреб і запитів, постійне відпрацьовування навичок спілкування з оточуючими — от що допоможе батькам налагодити взаємини зі своїми дітьми.

Психологу в роботі з агресивними дітьми важливо провести психологічний аналіз їх поводження: від​окремити справжню агресію, в основі якої перебувають ворожість, злість, мстивість і ненависть, від подібних до неї ситуаційних реакцій і загальної активності. Для цього необхідно розкрити механізми агресивного поводження.

Діагностику схильності до агресивних реакцій можна проводити за допомогою «Тесту руки», тесту С. Розен-цвейга, «Тесту колірних виборів» М. Люшера, «Тесту 12-ти тварин» Б. К. Пашньова, опитувальника Бас-са — Даркі та ін. Необхідно також вивчити темпераментні особливості (тест-опитувальник структури темпераменту (ТОСТ) Б. К. Пашньова), особливості Я-концепції (методика (Q-сортування), самооцінки, структури особистості (РРІ, патодіагностичний опитувальник А. Є. Личко (ПДО)), такої особистісної ха​рактеристики, як психотизм (опитувіальник Г. Айзенка (РЕК)таін.).

Для кращого розуміння психологічних причин агресивного поводження необхідно зібрати анамнез розвитку дитини.

Коригувальна робота будується на підставі виявлених механізмів формування агресивності. Можливий такий варіант реалізації агресивного поводження, в основі якого перебуває почуття ворожості, презирства й самоствердження, що визначається нейрофізіологічними особливостями.

Внутрішньоособистісний конфлікт також формує агресивні почуття. У подібних випадках коригувальний процес спрямований на гармонізацію особистісних підструктур: самооцінки, Я-ідеального і Я-реального, зміцнення саморегуляційних механізмів, зняття нервово-психічного напруження тощо.

Психолог проводить просвітницьку роботу з учителями й батьками. Спільно розробляються стратегія й тактика взаємодії з агресивною дитиною, складається індивідуальна програма розвитку такої дитини.

Тільки у випадку комплексного підходу до розв'язання проблем розвитку гіперактивних дітей і дітей з агресивним поводженням реалізується послідовне виховання і становлення їх особистості, що сприяє конструктивній реалізації дитячого потенціалу.

Правила спілкування з агресивними дітьми

· Бути уважним до потреб і запитів дитини.

· Демонструвати модель неагресивного поводження.

· Бути послідовним у покараннях дитини, карати за конкретні вчинки.

· Покарання не повинні принижувати дитину.

· Навчати прийнятних способів вираження гніву.

· Давати дитині можливість проявляти гнів безпосередньо після події, що    фруструє

· Навчати розпізнання власного емоційного стану і стану оточуючих.

· Розвивати здатність до емпатії.

· Розширювати поведінковий репертуар дитини.

· Відпрацьовувати навички реагування в конфліктних ситуаціях.

· Учити брати відповідальність на себе.
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               Останнім часом збільшується кількість звертань педагогів і батьків до психолога зі скаргами на дітей, які мають різні відхилення в поводженні.

У сучасній науці поводження, що відхиляється від норми, називається девіантним. З огляду на це постає питання: що таке норма та як її визначити? Психологічна наука підходить до визначення норми за допомогою статистично-математичних методів.

Досить часто в практиці вчителя і психолога зустрічається девіантне поводження у формі гіперактивності й агресивності. Діти цих категорій вносять певні труднощі в навчально-виховний процес. їхні батьки почуваються безпомічними перед нескінченними витівками дітей і зауваженнями вчителів. Але найбільше страждає в цій ситуації сама дитина. Якщо дитині не буде надано вчасну допомогу щодо гармонізації розвитку, на неї чекає безліч негараздів і проблем у дорослому житті.

Однак проблеми дітей названих груп не можуть розв'язати ні психологічна служба, ні батьки, ні педагоги, якщо вони не об'єднають своїх зусиль і не вироблять єдиної стратегії.

Отже, доцільно розглянути комплексне розв'язання проблем гіперактивного й агресивного поводження як окремих форм девіації.

Поняття гіперактивності

Автори психологічного словника зараховують до зовнішніх проявів гіперактивності неуважність, відволікання, імпульсивність, підвищену рухову активність. Часто гіперактивність супроводжують проблеми у взаєминах з оточуючими, труднощі в навчанні, низька самооцінка. При цьому рівень інте​лектуального розвитку в дітей не залежить від ступеня гіперактивності й може перевищувати показники вікової норми. Перші прояви гіперактивності спостерігаються у віці до семи років і частіше зустрічаються в хлопчиків, ніж у дівчаток.

У дітей цієї категорії відзначаються певні супутні розлади: занепокоєння (69,7 %), невротичні звички (69,7 %), порушення сну (46,3 %) і апетиту (35,9 %), нав'язливі рухи, тики, незграбність, розлади мовлення, занижена самооцінка та ін. [4].

Часто дорослі вважають, що дитина, гіперактивна лише на тій підставі, що вона дуже багато рухається, непосидюча. Така точка зору помилкова, оскільки інші прояви гіперактивності в цьому випадку не враховуються. Особливо часто педагоги й батьки не звертають належної уваги на прояв у дитини імпульсивності. У психологічному словнику наводиться таке визначення слова «імпульсивність»: «особливість поводження людини, що полягає в схильності діяти за першим спонуканням під впливом зовнішніх емоцій. Імпульсивна людина не обмірковує своїх учинків, не зважує всіх "за" і "проти", вона швидко й безпосередньо реагує й нерідко настільки ж швидко кається у своїх діях».

Основні прояви гіперактивності можна розділити на три блоки:   дефіцит концентрації уваги,

 рухове розгальмування,  імпульсивність.

Американські психологи П. Бейкер і М. Алворд  пропонують такі критерії виявлення гіперактивності в дитини.

 Критерії гіперактивності (схема спостережень за дитиною)

Дефіцит концентрації уваги

· Непослідовна, їй важко довго утримувати увагу.

· Не слухає, коли до не звертаються.       ''

· 3 великим ентузіазмом береться за завдання, але так і не закінчує його.

· Зазнає труднощів в організації.

· Часто губить речі.

· Уникає нудних завдань і таких, що вимагають розумових зусиль.

· Часто буває забудькуватою.

Рухове  розгальмування

· Постійно крутиться.

· Виявляє ознаки занепокоєння (тарабанить пальцями, вовтузиться на стільці, бігає, забирається куди-небудь).

· Спить набагато менше, ніж інші діти, навіть у молодшому віці.

· Дуже балакуча.

Імпульсивність

· Починає відповідати, не дослухавши питання.

· Не здатна дочекатися своєї черги, часто втручається, перериває.

· Погано зосереджує увагу.

· Не може дочекатися винагороди (якщо між дією і винагородою є пауза).

· Не може контролювати й регулювати свої дії. Поводження слабко керується правилами.

Під час виконання завдань поводиться по-різному й показує дуже різні результати. (На деяких заняттях дитина спокійна, на інших — ні, на одних уроках вона успішна, на інших — ні.)

 Якщо у віці до семи років проявляються хоча б шість із перелічених ознак, педагог може припустити (але не поставити діагноз!), що дитина, за якою він спостерігає, гіперактивна.

Існують різні думки щодо причин виникнення гіперактивності: це можуть бути генетичні фактори, осо​бливості будови й функціонування головного мозку, родові травми, інфекційні захворювання, перенесені дитиною в перші місяці життя, та ін. У жодному разі зміни в ЦНС не мають характеру місцевих деструктивних уражень і є в більшості випадків вторинними й функціональними.

Зазвичай в основі синдрому гіперактивності перебуває мінімальна мозкова дисфункція (ММД), за якої виражені ослаблення мозкової,діяльності, загальна неузгодженість діяльності окремих підструктур мозку; дисбаланс нервових процесів. Наявність ММД визначає лікар невропатолог після проведення клінічного обстеження, а також за допомогою психологічних методів. За необхідності призначається медикаментозне лікування.

Портрет гіперактивної дитини

Кожен педагог, який працює з гіперактивною дитиною, знає, скільки турбот і неприємностей доставляє вона оточуючим. Однак не можна забувати, що в першу чергу страждає сама дитина. Адже вона не може поводитися так, як вимагають дорослі, і не тому, що не хоче, а тому, що її фізіологічні можливості не дозволяють їй зробити це. Такій дитині важко тривалий час сидіти нерухомо, не вовтузитися, не розмовляти. Вона довго готується розпочати виконання домашніх завдань, часто відволікається. Після кількох зауважень або вимог намагається повернутися до незакінченої роботи, але знову щось стороннє привертає її увагу. Постійні окрики, погрози, покарання не поліпшують її поводження, а подеколи навіть стають джерелами нових конфліктів. Крім того, такі форми впливу можуть сприяти формуванню в дитини негативних рис характеру. У результаті страждають усі: і дитина, і дорослі, і діти, з якими вона спілкується.

Часто дитина зацікавлена, але непослідовна у своєму інтересі. Вона все слухає, виконує, але неорганізованість дій не формується в досвід. її знання, міркування, висновки поверхневі, оскільки пізнавальний інтерес задовольняється першою почутою інформацією без спроби осмислити значення описуваного явища або поняття.

Дитина часто діє, не замислюючись про наслідки. Поганого в собі не помічає, покарання для неї — неза-служена несправедливість. Часто ображається, але про свої образи швидко забуває.

Гіперактивні діти часто зачіпають і впускають різні предмети, штовхають однолітків. У них погана координація або недостатній м'язовий контроль. Вони часто є джерелом різноманітних конфліктів, бійок і просто непорозумінь. Дослідження польських учених свідчать про те, що рухова активність цих дітей на 25-30 % вища за норму.

Характерною рисою розумової діяльності гіперактивних дітей є циклічність. Діти можуть продуктивно працювати 5-15 хвилин, потім 3-7 хвилин мозок відпочиває, накопичує енергію для наступного циклу. У цей момент дитина відволікається й не реагує на вчителя. Напружена розумова діяльність швидко втомлює їх і «вимикає», тому вони не можуть зберігати сприйнятливість і розумову працездатність до кінця навчального дня, хоча залишаються фізично активними до пізнього вечора. У них недостатньо сформовані навички інтелектуальної діяльності.

У зрілому віці ознаки гіперактивності зникають лише в 30% таких дітей, але порівняно з іншими людьми більшість із них усе ще зазнають значних труднощів у сфері міжособистісних і професійних взаємин. Близько 20 % гіперактивних дітей стають на асоціальний шлях існування або потрапляють у залежність від алкоголю, наркотиків чи азартних ігор. Подеколи гіперактивність може перейти в інактивність, що супроводжується нервозністю.

Імпульсивність призводить до прийняття низки необдуманих рішень: бездумні покупки, азартні ігри, ри​зиковані комерційні операції, швидка необачна їзда на автомобілі, короткочасність дружніх сосунків тощо.

Зберігається нестійкість настрою, відсутність терпіння, запальність, які можуть привести до конфліктів на роботі й у родині. Дорослий, як і раніше, страждає через неорганізованість, нездатність довести почату справу до кінця. Для нього характерна низька стресова толерантність.

Як допомогти гіперактивній дитині

Надання допомоги гіперактивній дитині в навчальній діяльності, її адаптації в соціумі має бути комплексним. Жодні ліки не допоможуть дитині навчитися, як потрібно поводитися. Особливості неадекватного поводження в дитинстві здатні зафіксуватися і стати звичною формою поводження. Тут необхідна допомога невропатолога, психолога, вихователя, учителя й батьків, які навчать дитину ефективних способів спілкування з однолітками й дорослими.

Д

омогтися того, щоб гіперактивна дитина стала слухняною і поступливою, ще не вдавалося нікому, а навчити жити у світі й співробітничати з нею — цілком посильне завдання.

Поводження гіперактивних дітей може бути зовні схожим на поводження непосидючих дітей. Щоб виявити гіперактивну дитину в групі дитячого садка або в класі, необхідно довго спостерігати за нею, проводити бесіди з батьками й педагогами, здійснити психологічне діагностування.

Що робити, якщо в, дитини виявлено ознаки гіперактивності? Діагноз у медичній карті не поставлено, а батьки не надають значення проблемам, що виникли, сподіваючись, що з віком усе минеться.

1. У цьому випадку педагог у тактовній формі може рекомендувати батькам звернутися до фахівця: психолога або невропатолога. Відповідальність за постановку діагнозу повинен узяти на себе лікар. Важливо переконати батьків, що дитині необхідна допомога фахівця.

2. Батькам необхідно нагадати, що робоче місце дитини має бути тихим і спокійним — не біля телевізора або дверей, що постійно відчиняються, а таким, де дитина могла б займатися без завад. Під час виконання домашнього завдання батькам бажано перебувати  поруч і за необхідності допомагати неспокійному синові або дочці. Удома необхідно дотримуватися чіткого розпорядку дня.

3. Якщо дитина в чомусь не права, батькам не слід читати їй нотації, тому що тривалі вичитування не будуть вислухані до кінця й усвідомлені. Краще заздалегідь установити правила поведінки й систему заохочень і покарань.

4. Не можна примушувати дитину поросити вибачення й давати обіцянки. Можна домовитися, чого вона не робитиме. На відпрацьовування кожної з цих конкретних вимог може піти багато часу (два — чотири тижні й більше). Однак, не відпрацювавши одного пункту, не слід переходити до наступного. Важливо запастися терпінням і постаратися довести почату справу до кінця. Після цього можна буде домагатися виконання іншої конкретної вимоги.

Якщо батьки Ідуть зі своєю дитиною до музею, театру або в гості, вони повинні заздалегідь пояснити їй правила поведінки.

З огляду на те що гіперактивні діти набагато більш чутливі до похвали, ніж інші, необхідно знайти для неї сферу самоствердження й реалізації своєї енергії  в спортивних заняттях, тривалих прогулянках тощо, відзначати її успіхи й допомогти закріпити впевненість у своїх силах.

Лише демократичний стиль впливу на поводження гіперактивних дітей з тривалими поясненнями, чому треба чинити саме так, а не інакше, а також авторитарний стиль із категоричними заборонами й фізичними покараннями не приводять до очікуваних позитивних змін у поводженні. Непослідовність дорослих так само породжує нові капризи дитини й тенденцію до маніпулювання. Ця непослідовність може мати місце й у разі різних стилів виховання вдома й у навчальній установі, тому що різні підходи вступають у протиріччя один з одним. Як свідчить практика, коротке «не можна» із запропонованою альтернативною формою поводження є більш ефективним. Перш ніж чинити заборони, слід подумати, наскільки вони обґрунтовані. А якщо заборон буде дуже багато, вони втратять свою ефективність. Вимоги мають бути простими й чіткими: «почисти зуби», «одягайся», «склади портфель», а недієвим є загальне «збирайся до школи».

Дуже хорошим є прийом тактильного контакту у вигляді торкань і пестощів, які знімають м'язове занепокоєння й емоційне напруження.

Важливо уникати скупчення людей. Відвідування великих магазинів, ринків, кафе, спілкування з галас​ливими друзями дитина переносить важко, тому що інтенсивні емоційні переживання надмірно збуджують нервову систему.

Чи вдасться встановити контакт із такою дитиною, багато в чому залежить від стратегії й тактики дорослого.

Педагог у своїй роботі повинен ураховувати, що спочатку бажано забезпечити тренування лише однієїфункції. Наприклад: якщо дорослий хоче, щоб дитина була уважною, виконуючи яке-небудь завдання, потрібно постаратися не помічати, що вона вовтузиться і підхоплюється з місця. Послухавши зауваження, дитина постарається певний час поводитися «добре», але вже не зможе зосередитися на завданні.

Іншим разом у відповідній ситуації можна тренувати навичку посидючості й заохочувати дитину лише за спокійне поводження, не вимагаючи від неї в цей момент активної уваги. Якщо в дитини висока потреба в руховій активності, немає рації пригнічувати її. Кще спробувати навчити її вихлюпувати енергію прийнятними способами: займаючись плаванням, легкою атлетикою, танцями, футболом.

Працювати гіперактивній дитині легше на початку дня, ніж увечері, а також на початку уроку, а не наприкінці. Цікавим є той факт; що дитина, працюючи наодинці з дорослим, не виявляє ознак гіперактивності й виконує роботу набагато успішніше.

Навантаження дитини має відповідати її можливостям, які приблизно удвічі менші, ніж в однолітків. Гіперактивна дитина не в змозі підтримувати активну увагу протягом уроку (40-45 хвилин). У разі зниження працездатності розумніше запропонувати їй інший вид діяльності, їй буде легше, якщо урок поділити на короткі періоди, розділені фізкультхвилинками, іграми тощо.

У процесі навчання, особливо спочатку, гіперактивній дитині дуже важко одночасно виконувати завдання і стежити за активністю. Тому на початку роботи педагог може знизити вимогливість до акуратності. Це дозволить сформувати в дитини почуття успіху, а як наслідок — підвищити навчальну мотивацію. Дітям необхідно отримувати задоволення від виконання завдання, у них має підвищуватися самооцінка.

Шкільні програми, за якими навчаються наші діти, щороку ускладнюються. Зростає навантаження на дітей, збільшується інтенсивність занять. Часом за 45 хвилин уроку учням доводиться вісім — десять разів змінювати вид діяльності. Для дітей без відхилень це має позитивне значення, оскільки монотонна, одноманітна робота набридає. Але гіперактивним дітям складніше переключатися з одного виду діяльності на інший. Тому дорослому необхідно домовлятися з дитиною заздалегідь, готуючи її до зміни роду занять. На спеціальному стенді можна відзначити основні моменти розпорядку дня, черговість у виконанні завдань, правила поведінки.

Для того щоб у дитини не виникало негативних емоцій щодо дорослого, який відриває її від цікавої справи, можна використати не словесні сигнали, а, наприклад, сигнал таймера, заведеного на певний відрізок часу. Про те, на який час завести таймер і що необхідно буде зробити після його сигналу, з дитиною теж домовляються заздалегідь. У цьому випадку в неї не виникає агресії щодо педагога і вона готова до зміни виду діяльності. Це допоможе зберегти добрі стосунки з дитиною. Гіперактивній дитині важко примусити себе робити те, що вимагають дорослі. Саме тому важливо якомога раніше вчити її дотримуватися певних правил та інструкцій.

        Для цього можна використати такий прийом. Коли педагог дає нове завдання дітям, він може попросити саме гіперактивну дитину «озвучити» правила його виконання, розповісти однокласникам, як і що потрібно зробити. Зведення правил може мати постійну назву, наприклад «Поради самому собі». При цьому важливо мати на увазі: інструкція має бути конкретною й містити не більше десяти слів. У протилежному випадку дитина однаково не почує дорослого, не запам'ятає інструкції й не зможе виконати завдання. Дорослий повинен чітко встановити правила й попередити про наслідки їх недотримання. Однак слід пояснити дитині, що, якщо вона «ненавмисно» порушить яке-небудь правило, це не означає, що все скінчено й далі вже нема до чого прагнути.

Правила роботи з гіперактивними дітьми

· Працювати з дитиною на початку дня, а не ввечері.

· Зменшити робоче навантаження дитини.

· Ділити роботу на більш короткі, але частіші періоди. Використовувати фізкультхвилинки.

· Давати дитині лише одне завдання на певний проміжок часу, щоб вона могла його завершити.

· Знизити вимоги до акуратності на початку роботи, щоб сформувати почуття успіху.

· Посадити дитину під час занять поруч із дорослим.

· Використовувати тактильний контакт.

· Домовлятися з дитиною про ті чи інші дії заздалегідь.

· Для підкріплення усних інструкцій використовувати зорову стимуляцію.

· Давати короткі, чіткі й конкретні інструкції.

· Використовувати гнучку систему заохочень і покарань.

· Заохочувати дитину відразу ж, не відкладаючи на майбутнє.

· Надавати дитині можливість вибору.

· Дотримувати чіткого розпорядку дня.

· Залишатися спокійним.

Система заохочень і покарань має бути досить гнукою, але обов'язково послідовною. І тут доводиться враховувати особливості гіперактивної дитини: вона не вміє довго чекати, тому й заохочення мають бути негайними й закріплювати позитивні результати приблизно через 15-20 хвилин.

Оскільки гіперактивна дитина дуже імпульсивна, її несподівана дія, що іноді має навіть провокаційний характер, може викликати занадто емоційну реакцію дорослого. Дорослому необхідно залишатися спокійним, перевагу дає витримка.

Завданням практичного психолога є виявлення гіперактивних дітей за допомогою надійного й валідного психологічного інструментарію. Однією з надійних психологічних методик є тест Тулуз — П'єрона, за допомогою якого можна визначити наявність гіперактивності, відокремивши її від інших типів мінімальної мозкової дисфункції. У цих дітей частими є випадки затримки психічного розвитку. У цьому випадку психологу необхідно провести дослідження рівня інтелектуального розвитку за допомогою адаптованого варіанта для дітей тесту Дж. Векслера. У випадку виявлення зниження рівня розвитку психічних процесів психолог повинен здійснювати їх корекцію.

Також важливо досліджувати й особистісні особливості гіперактивних дітей. Для психологів можна рекомендувати застосування методик для вивчення властивостей темпераменту: опитувальник Айзенка (РЕІЧ), тест-опитувальник структури темпераменту (ТОСТ) Б. К. Пашньова. Характерологічні особливості можна діагностувати адаптованим для різних віків тестом Р. Б. Кеттелла (СРО. за ред. Е. М. Александровської для дітей 8-12 років; Н5РО. за ред. О. Ю. Панасюка для підлітків 12-17 років), для підлітків — патодіагностичний опитувальник А. Є. Личко (ПДО), опитувальники Літмана — Шмішека для вивчення акцентуацій характеру в підлітків," «Тест 12-ти тварин» Б. К. Пашньова та ін.

Основна мета діагностики особистісних особливостей — це аналіз психологічних механізмів, які ви​значають характер девіантного поводження. Знання цих механізмів визначає особливості коригувально-розвивальної роботи психолога. Сьогодні існує досить багато коригувальних методик, за допомогою яких можна гармонізувати особистісний розвиток дитини.

Шляхом опитування батьків і педагогів психолог уточнює особливості поводження дитини.

Крім того, психологу необхідно ретельно зібрати анамнез розвитку дитини:

1. Уточнюються особливості психічного розвитку дтини після народження: коли почала ходити, говорити, характер спілкування з однолітками й сторонніми, нявність психотравм, сепарації з матір'ю, особливості прихильності до матері, реагування дитини за збудливим чи гальмівним типом, порушення формули сну тощо.

2. Поцікавитися результатами медичного огляду дитини й загальним станом її здоров'я.

Необхідним і обов'язковим для гіперактивних дітей є тренування концентрації, обсягу, здатності переключатися і стійкості уваги. Оскільки діти цієї групи перебувають у стані нервового перезбудження, вони мають потребу в тренінгах зі зняття нервово-психічного напруження. Це допоможе знизити рухове розгальмування й організувати їхнє поводження й увагу.

Оскільки загальний принцип роботи з такими дітьми полягає в тому, що під час навчання й організації їхньої діяльності потрібно максимально враховувати й обходити дефект, робота психолога не зводиться до діагностики й коригування їх розвитку. Важливе місце посідає консультативний напрям. На консультаціях психолог повинен пояснити причини неадекватного поводження дитини й дати рекомендації педагогам і батькам щодо реалізації індивідуального підходу до дитини, а також запропонувати батькам звернутися по медичну допомогу.

О.А.Дмітрієва, практичний  психолог, Харківська гімназія

